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 Kế hoạch bài học môn học Toán 8 

                                                                  

Tiết 41/ 23 : 


LUYỆN TẬP                           Ns :15/2/2023
I. Mục tiêu:
    1. Kiến thức:  Phát biểu được định lí Talet, hệ quả của định lí Talet, định lí đường phân giác trong tam giác.
    2. Kĩ năng: - Vận dụng được các kiến thức trên vào làm các bài tập tính toán, chứng minh đoạn thẳng song2 
    

 - Trình bày bài toán chứng minh logic, khoa học và chính xác.

    3. Thái độ: Cẩn thận, tư duy có tính sáng tạo.

II. Chuẩn bị::

    1. GV: Thước, compa, bảng phụ bài 15b và hình 26.

    2. HS: Thước, compa, các kiến thức về định lí Talet, tính chất đường phân giác trong tam giác.

III.TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG HỌC TẬP:
A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG:
    - Phát biểu tính chất đường phân giác trong của tam giác.

    - AD làm bài 18 trang 68.

         Vì AE là tia phân giác của [image: image2.png]


 nên ta có:
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  ( TC đường phân giác ) 

             Mà [image: image10.png]EB
EB +EC




 = [image: image12.png]546



 =>[image: image14.png]


 = [image: image16.png]11



 => EB = [image: image18.png]11
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 3,18( cm)

              => EC = BC - EB = 7 - 3,18 ( cm)

	C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV VÀ HS
	NỘI DUNG

	Hoạt động 1: Dạng bài tính độ dài đoạn thẳng.

	- Yêu cầu HS làm bài 15b trang 67.

- GV gthiệu hình 24b lên bảng phụ yêu cầu HS quan sát nêu các yếu tố đã cho trên hình.

- Để tính x ta làm ntn ?

- Nếu PQ là tia phân giác của [image: image21.png]


 ta có điều gì ?

- Nêu cách tính QN ?

- Để tính QN ta phải biết được yếu tố nào ?

- Muốn tính MQ ta làm ntn?

- Gọi 1 HS lên bảng trình bày lời giải.

- GV kiểm tra bài làm của HS.
	- HS làm bài 15b trang 67.

- HS quan sát hình vẽ nêu các yếu tố đã cho.

- Để tính x ta dựa vào tính chất đường phân giác của
[image: image22.wmf]D

 

- HS trả lời. [image: image24.png]MQ
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 =>  QN = ( MQ . PN): MP

- Ta phải tính được MQ.  
      

- MQ = 12,5 - x

- HS lên bảng thực hiện.
	1. Bài 15b trang 67.
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Vì PQ là tia phân giác của [image: image29.png]


 nên ta có:
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 ( tc đg phân giác )

=> QN = [image: image35.png]MQPN
MP





<=> x = [image: image37.png](12,





<=> 6,2x + 8,7 x = 8,7 . 12,5

<=> 14,9x = 8,7 . 12,5

<=> x = [image: image39.png]


 <=> x 
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	                      Hoạt động 2. Dạng bài chứng minh 2 đoạn thẳng song song.

	- Yêu cầu HS làm bài 17 trang 68.

- Gọi HS đọc bài 17.

- Gọi 1 HS lên bảng vẽ hình ghi GT - KL của bài toán.

- Yêu cầu HS nêu cách CM.

- Để chứng minh DE // BC ta làm ntn ?

- Nêu cách chứng minh [image: image42.png]
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  ?

- Gọi 1 HS tại chỗ trình bày lời giải bài 17.

- GV nhận xét và chốt lại cách chứng minh.
	- HS làm bài 17 trang 68.

- HS đọc bài 17.

- HS lên bảng vẽ hình ghi GT - KL của bài toán.

- HS nêu cách CM

        DE // BC
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EMBED Unknown[image: image46.wmf]Ý
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Dựa vào tc đường phân giác của 
[image: image52.wmf]D

AMB , 
[image: image53.wmf]D

AMC và MB = MC.

- HS trình bày miệng cách chứng minh.
	2. Bài 17 trang 68.
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ABC, BM = MC; M
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;       [image: image62.png]
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KL  DE // BC.


CM.

Xét  
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 AMB có MD là tia phân giác của [image: image67.png]AME




=> [image: image69.png]
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 ( tc đg phân giác )

Xét  
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AMC có ME là tia phân giác của [image: image74.png]AMC




=> [image: image76.png]
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 ( tc đg phân giác )

Mà MB = MC (gt)

=> [image: image80.png]
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 => DE // BC ( Định lí đảo của định lí Talet )


C. HOẠT ĐỘNG TÌM TÒI, MỞ RỘNG
    - Ôn lại định lí thuận, đảo, hệ quả của định lí Talet, tính chất đường phân giác của tam giác,các trường hợp bằng nhau của 2 tam giác.

    - Đọc trước bài: Khái niệm tam giác đồng dạng

Tiết 42/23 : 
KHÁI NIỆM HAI TAM GIÁC ĐỒNG DẠNG       Ns: 15/2/2023
I. Mục tiêu.

    1. Kiến thức: Nêu được khái niệm về hai tam giác đồng dạng, tính chất của tam giác đồng dạng, kí hiệu tam giác đồng dạng và tỉ số đồng dạng.
    - Nêu được cách dựng tam giác đồng dạng với tam giác đã cho theo tỉ số đồng dạng.

    2. Kĩ năng: Nhận biết được 2 tam giác đồng dạng và vận dụng được định lí để chứng minh tam giác đồng dạng.
    3. Thái độ: Cẩn thận, tích cực xây dựng bài.

II. Chuẩn bị::

    1. GV: Tranh hình đồng dạng, bảng phụ hình 29 và 31.

    2. HS: Thước, compa và hệ quả của định lí Talet.

III.TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG HỌC TẬP:
A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG:

       - Nhắc lại các trường hợp bằng nhau của 2 tam giác.

 ĐVĐ: GV treo tranh các hình đồng dạng và yêu cầu HS nhận xét hình dạng và kích thước của các bức tranh.

GV gthiệu những hình trên là những hình đồng dạng trong đó có các tam giác đồng dạng.

B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC
Hoạt động 1. Tam giác  đồng dạng.
	- Yêu cầu HS làm ?1.

- GV gthiệu hình 29 lên bảng phụ và phân tích bài toán.

- Gọi HS tại chỗ chỉ ra các góc bằng nhau trên hình vẽ?

- Gọi 1HS lên bảnglập các tỉ số và so sánh các tỉ số.

- GV gthiệu 
[image: image83.wmf]D

 ABC và 
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 A'B'C' thoả mãn các điều kiện trên thì ta nói 
[image: image85.wmf]D

 A'B'C' đồng dạng với 
[image: image86.wmf]D

 ABC.

- Vậy 
[image: image87.wmf]D

 A'B'C' đồng dạng với 
[image: image88.wmf]D

 ABC khi nào ?

- GV gthiệu kí hiệu 2 tam giác đồng dạng.

- Gọi HS đọc định nghĩa trong SGK trang 70.

- GV gthiệu tỉ số các cạnh tương ứng gọi là tỉ số đồng dạng

- Em hãy chỉ ra các đỉnh tương ứng, các góc tương ứng và các cạnh tương ứng?

- GV lưu ý: Khi viết tỉ số k của 
[image: image89.wmf]D

A'B'C'  
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ABC thì cạnh của 
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A'B'C' viết trên cạnh tương ứng của 
[image: image92.wmf]D

ABC.

- 
[image: image93.wmf]D

 A'B'C = 
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 ABC thì 2 
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 đó có đồng dạng không?

- Tỉ số đồng dạng là gì?

- GV chốt: 2 
[image: image96.wmf]D

 bằng nhau thì đồng dạng với nhau theo tỉ số đồng dạng k=1.

- Nếu 
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 A'B'C'   
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 ABC theo tỉ số đồng dạng k thì 
[image: image99.wmf]D

 ABC   
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 A'B'C' theo tỉ số nào ?

- Qua ?2 GV gthiệu các tính chất của 2
[image: image101.wmf]D

 đồng dạng.


	- HS làm ?1

- HS quan sát hình 29 nhận biết yếu tố đã cho.

- HS chỉ ra các góc bằng nhau: [image: image103.png]


 = [image: image105.png]


; [image: image107.png]


 = [image: image109.png]


; [image: image111.png]


 = [image: image113.png]



- Các tỉ số đó bằng nhau vì cùng bằng 1/2. 

- HS nhắc lại các yếu tố qua kết quả ?1

- HS nhận biết cách kí hiệu 2 tam giác đồng dạng.

- HS đọc định nghĩa trong SGK trang 70.

- HS tại chỗ trình bày các đỉnh, các góc, các cạnh tương ứng.

- 2 tam giác có đồng dạng vì có các góc tương ứng và các cạnh tương ứng bằng nhau.

- Tỉ số đồng dạng bằng 1

- Ta có [image: image115.png]A'B’
aB




 = k thì [image: image117.png]AT’



 =[image: image119.png]



- HS đọc các tính chất trong SGK trang 70
	1. Tam giác  đồng dạng.

a) Định nghĩa.
?1. 
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 ABC và 
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 A'B'C'
Có [image: image124.png]


 = [image: image126.png]


; [image: image128.png]


 = [image: image130.png]


; [image: image132.png]
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* Định nghĩa: SGK trang 70
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 ABC và 
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 A'B'C'
Có [image: image147.png]


 = [image: image149.png]


; [image: image151.png]


 = [image: image153.png]


; [image: image155.png]
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=> 
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 A'B'C' 
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 ABC
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 = k là tỉ số đồng dạng.

b) Tính chất.

?2.

a) 
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 A'B'C = 
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 ABC thì 
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 A'B'C   
[image: image176.wmf]D

 ABC theo tỉ số đồng dạng k=1

b) 
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 A'B'C   
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 ABC theo tỉ số đồng dạng k thì 
[image: image179.wmf]D

 ABC   
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 A'B'C' theo tỉ số[image: image182.png]| e




* Tính chất.

TC1: 
[image: image183.wmf]D

 ABC   
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ABC

TC2: 
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 A'B'C'   
[image: image186.wmf]D

 ABC thì 
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ABC   
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 A'B'C'
TC3: 
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 A'B'C'   
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 A''B''C'' và 
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 A''B''C''  
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ABC

=> 
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 A'B'C'  
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                                                     Hoạt động 2. Định lí.
	- Yêu cầu HS làm ?3.

- Gọi HS lên bảng vẽ hình và nêu các yếu tố đã cho.

-  Yêu cầu HS quan sát hình vẽ chỉ ra các góc bằng nhau.

- áp dụng hệ quả của định lí Talet hãy lập các tỉ số của các đoạn thẳng tỉ lệ.

- Qua đó em có nhận xét gì về 2 ∆ AMN và ABC?

- Qua kết quả ?3 em rút ra điều gì ? 

- GV gthiệu đó là nội dung định lí về ∆ đồng dạng.

- Gọi HS đọc định lí trong SGK.

- Yêu cầu HS nêu GT-KL của định lí.

- GV gthiệu nội dung ?3 là cách chứng minh định lí.

- Muốn CM 2∆ đồng dạng thì ta làm ntn ?

- GV gthiệu nội dung chú ý trong SGK trang 71.
	- HS làm ?3.

- HS lên bảng vẽ hình.

- HS quan sát hình trả lời.

[image: image196.png]
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 và [image: image200.png]


=[image: image202.png]ANM



 (đvị ) [image: image204.png]


 chung.

- HS lập tỉ số của các đoạn thẳng tỉ lệ.

- ∆ AMN và ∆ABC đồng dạng.

- Nếu 1 đt cắt 2 cạnh của 1∆ và // với cạnh còn lại thì tạo ra 1 ∆ mới đồng dạng với tam giác đã cho.

- HS đọc định lí trong SGK trang 71.

- HS nêu GT-KL của định lí.

- CM 2∆ thoả mãn 2 đk về góc tương ứng bằng nhau, cạnh tương ứng tỉ lệ.

- HS đọc chú ý trang 71.
	2. Định lí.
?3
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Vì MN // BC => [image: image207.png]
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 (đồng vị ) [image: image215.png]


 chung.    (1)

Theo hệ quả của định lí Talet ta có:

[image: image217.png]AM
AB



 = [image: image219.png]


 = [image: image221.png]ABC



 (2)

Từ (1) và (2) => ∆ AMN     ∆ABC ( ĐN )

* Định lí: SGK trang 71
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GT ∆ABC; MN // BC

      N
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AC; M 
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 AB

KL  ∆ AMN   ∆ABC

* Chú ý: SGK trang 71


C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP
    -Nắm vững định nghĩa , định lí, tính chất hai tam giác đồng dạng 

    -Làm BT 24,25 SGK 
-------------------------------------------------------------------------
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